

金观平

经济论坛

2月17日，证监会发布全面实行股票发行注册制相关制度规则，自公布之日起实施。证券交易所、全国股转公司、中国结算、中证金融、证券业协会配套制度规则同步实施。这标志着全面实行注册制的制度安排基本定型，A股市场全面告别核准制，进入注册制时代，这是我国资本市场发展史上又一个重要里程碑。

全面实行注册制，将给公众一个更加规范、透明、可预期的资本市场。注册制改革的本质是把选择权交给市场，强化市场约束和法治约束。注册制改革不仅是发行上市领域的改革，还涉及资本市场基础制度的联动改革，从市场全链条、全环节、全方位补短板、优机制，资本市场的面貌将随之焕然一新。实行注册制后，审核全过程公开透明，接受社会监督，加强事中事后监管，对资本

市场违法违规行为“零容忍”。企业发行上市不再“神秘”，有了更高效率和可预期性。

全面实行注册制，将为更多优质公司打开发展空间。注册制以信息披露为核心，更加强调中介机构“申报即担责”，并健全常态化退市机制。A股市场生态将全面优化，那些基本面良好、成长潜力大、科技实力强的上市公司将受到市场青睐，而一些习惯炒概念、蹭热点、没有持续经营能力的绩差公司和空壳企业则会被市场加速淘汰。长期来看，注册制优胜劣汰功能将进一步凸显，上市公司质量将不断提升，有效促进中国经济结构优化。

全面实行注册制，将为实体经济注入澎湃动力。我国多层次资本市场体系架构更加清晰，各板块之间错位发展、突出特色，基本覆盖不同行业、不同类型、不同成长阶段的企业，能够引导资金活水精准灌溉优质企业，最大程度发挥资本市场直接融资、资源配置、价值发现功能，赋能更多科技创新企业跨越式发展。

这次改革走出了一条具有中国特色的注册制改革之路。在试点注册制之初，监管部门就明确提出“尊重注册制基本内涵、借鉴全球最佳实践、体现中国特色和发展阶段特征”3个原则，并贯彻到改革全过程。突出表现在，坚持

市场化法治化的改革方向，充分贯彻以信息披露为核心的理念，提高对实体经济的包容性和适应性，激发市场活力。基于我国国情和所处的发展阶段，主动融入国家战略，加强与产业政策的协同，坚守板块定位，严把上市公司质量关。基于拥有2亿多个人投资者的市场实际，加强“零容忍”监管执法，保持投融资动态平衡，促进一二级市场协调发展，切实保护中小投资者合法权益。

改革绝非一蹴而就，也不会立竿见影，必然是一个持续探索和完善的历程。全面实行注册制的正式实施，离不开市场各方凝聚共识、共同推动。接下来，注册制的平稳运行，也需要各方共同呵护、齐心协力。中介机构须更加勤勉尽责，在专业能力、合规风控方面下足功夫，发挥好看门人作用，更加注重上市公司“可投性”，把好资本市场入口关；投资者应强化风险意识，提高信息甄别、选股等投资决策能力，坚持长期投资和价值投资，共同营造良好的市场生态。

方向已明，A股市场翻开新的一页。我们有理由相信，以全面实行注册制的正式实施为起点，建设中国特色现代资本市场踏上新征程。一个给科技创新强赋能、为高质量发展添动力、给全球投资者带来新机遇的中国资本市场，值得期待！

2023年2月18日 星期六
农历癸卯年正月廿八

ECONOMIC DAILY

今日12版
经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第14460期(总15033期)

开好局 起好步

聚焦大项目布局

开展精准化对接

重庆推进双城经济圈建设 湖南湘商引资

重庆把成渝地区双城经济圈建设作为全市“一号工程”和工作总抓手，强化规划、政策、项目、平台协同，坚持全市域融入、全方位推进，以双城经济圈建设引领全市高质量发展。

连日来，重庆九龙坡区动力电池研发检测基地项目加快建设，施工现场塔吊繁忙、机械轰鸣，工人们抢抓晴好天气，紧锣密鼓加快主体施工。“项目总投资39亿元，目前主体建筑已完成总工程量的55%。项目建成后，将成为立足成渝、辐射全国的氢燃料电池、发动机研发制造基地，引领带动双城经济圈氢能及燃料电池汽车产业高质量发展。”九龙坡区发展改革委主任文明说。

聚焦制造业、基础设施、社会事业等重点领域，重庆一大批重大项目集中布局、加速推进。重庆市发展改革委副主任范立新表示，重庆今年计划实施市级重大建设项目1138个，总投资约3万亿元，年度计划投资约4286亿元，较年初增长18.2%。

产业是推动成渝地区双城经济圈建设的重中之重。瞄准打造国家重要先进制造业中心定位目标，重庆当前正加快建设智能网联新能源汽车、电子信息制造业两大万亿级产业集群，培育打造集成电路、新型显示、智能装备等一批特色产业集群，全力推动制造业高质量发展迈向新台阶。

新年伊始，重庆璧山区组建了包括智能网联新能源汽车、电子信息、数字经济在内的8个重点产业专班，推动项目落地投产，壮大产业集群。璧山区委书记秦文敏表示，璧山区将紧扣成渝共建世界级产业集群目标，深入实施“千亿集群、百亿链主、亿元规上、万家创新”四大产业培育工程，构建现代化产业体系的“四梁八柱”。

重庆将持续推动数字产业化、产业数字化发展。“今年，重庆将强化川渝大数据合作，协同建设10个以上特色示范场景、20个以上行业示范场景，引进培育一批高成长性数字经济企业，推动更多企业‘上云用数赋智’，加快制造业数字化转型。”重庆市大数据应用发展管理局副局长胡军国说。

当前，重庆正坚持项目体系化推进，聚焦产业转型升级、推动科技创新、现代化综合交通体系建设、城市更新提升、能源保障、水利、民生保障、城乡融合发展等重点领域持续发力，同时建立健全项目推进机制，按照谋划储备一批、前期工作加快一批、抓紧开工一批、加快建设一批、投产达效一批的思路，全力抓好重大项目建设，力争形成更多投资实物量。

湖南各地各部门启动湘商回归和返乡创业行动，将招商引资支持政策同步适用于返乡创业工作，支持全市场要素自由产业体系、全地域招商引资，并抢抓春节湘商返乡机遇，积极开展精准对接，引发湘商投资热潮。长沙市成立湘商回归和返乡创业专项工作专班，挂牌湘商回归和返乡创业招商指导服务中心；永州市县两级举办新春团拜会、恳谈会、专场推介会23场，对接返乡客商1200多名，现场签约投资项目10个；娄底市包装招商项目400多个，成立了12支产业链招商分赴赴广州、佛山等地……1月11日至2月5日，湖南省市、县、乡三级共举办各类对接活动3272场，签约项目900个、总投资额4856.3亿元。

湖南省委副书记、省长毛伟明表示：“湖南持续开展‘迎老乡、回故乡、建家乡’活动，大力推进产业回归、资本回流、项目回投、人才回聚、总部回建，强力推进湘商回归。”“湘商已成为湖南产业发展的主力、技术创新的主角、缴纳税收和吸纳就业的主体。”湖南省商务厅党组书记、厅长沈裕谋介绍，去年举办的全球湘商大会、首届湖南旅发大会等重大活动，共签约省级重大项目490个，投资总额4464.5亿元。其中，有湘商背景的投资项目441个，投资额3942.2亿元，占投资总额超九成。

“长沙人才资源集聚，创业环境良好。”奥谱天成信息科技有限公司创始人、湘籍企业家刘鸿飞将第二总部落户长沙天心区，助力推进湖南高新技术发展，“光学技术壁垒高，长沙作为科教中心城市，高校众多，人才培养满足了企业需求。”上海爱数信息技术股份有限公司深耕数据产业16年，在全球拥有1700多名员工。湘籍企业家、爱数董事长、总裁贺鸿富表示，湖南愈发强势的数字产业、开放的营商环境及丰富的人才资源成为企业落户长沙的有力依托。

湖南省近日出台政策提出，对湘商上市企业总部整体回迁的，最高给予1000万元奖励；对湘商上市企业功能性总部回迁，并有税收贡献的，最高给予300万元奖励。沈裕谋介绍，下一步将狠抓项目提质，让湘商有项目可投、有领域可进；狠抓平台提升，提高各类园区制造业、科技创新项目比重，围绕新能源、生物医药、现代石化等产业链精准招商；开展全员招商、全城招商、全程招商。

加快数字化转型

吸引人财业回归

全面注册制将促进A股优胜劣汰

全面实行注册制，将为更多优质公司打开发展空间。注册制以信息披露为核心，更加强调中介机构“申报即担责”，并健全常态化退市机制。A股市场生态将全面优化，那些基本面良好、成长潜力大、科技实力强的上市公司将受到市场青睐，而一些习惯炒概念、蹭热点、没有持续经营能力的绩差公司和空壳企业则会被市场加速淘汰。长期来看，注册制优胜劣汰功能将进一步凸显，上市公司质量将不断提升，有效促进中国经济结构优化。

全面实行注册制，将为实体经济注入澎湃动力。我国多层次资本市场体系架构更加清晰，各板块之间错位发展、突出特色，基本覆盖不同行业、不同类型、不同成长阶段的企业，能够引导资金活水精准灌溉优质企业，最大程度发挥资本市场直接融资、资源配置、价值发现功能，赋能更多科技创新企业跨越式发展。

这次改革走出了一条具有中国特色的注册制改革之路。在试点注册制之初，监管部门就明确提出“尊重注册制基本内涵、借鉴全球最佳实践、体现中国特色和发展阶段特征”3个原则，并贯彻到改革全过程。突出表现在，坚持



2月16日，广东省广州市黄埔区一座货运码头停满了船只，集装箱装卸作业有序进行，一派繁忙景象。伴随着一系列稳外贸政策的实施，多地外贸企业订单增加，市场加速回暖。

导读

- 警惕房贷置换的多重风险 2版
- 人工智能如何影响文化产业 3版
- 金融服务新市民不能再“两头难靠” 5版
- 长三角一体化新任务倒逼创新 6版
- 旅游复苏要引流也要留人 7版
- 土特产消费助乡村振兴 9版

预期有所改观，风险总体可控——

房地产市场有望稳步复苏

本报记者 亢舒

经历了持续低迷，部分城市房地产市场在今年年初呈现成交量增、价格企稳的回暖迹象。如何看待一些城市房地产市场的复苏？房地产市场调控政策还可从哪些方面进一步优化？

部分城市市场回暖

国家统计局城市司首席统计师绳国庆介绍，1月份，70个大中城市中，新建商品住宅和二手住宅销售价格环比上涨城市分别有36个和13个，比上月分别增加21个和6个。一线城市商品住宅销售价格环比转涨，二三线城市环比降势趋缓；一线城市商品住宅销售价格同比上涨，二三线城市同比下降。

上海房地产科学研究院院长严荣表示，当前房地产市场运行状况有所改善，具

体表现为市场信心总体在增强，房地产开发投资额和商品房销售面积的降幅逐步收窄，部分城市住房租赁市场和二手房市场成交量有所增加。

贝壳研究院首席市场分析师许小乐认为，当前二手房市场处于修复阶段，表现在交易量出现恢复性增长。贝壳研究院数据显示，2月前两周重点监测的50城二手房日均成交量较1月份同期水平提高约90%，节后两周的成交水平超过去年同期约40%。

国海证券政策和地产首席分析师夏磊认为，二手房市场回暖相对明显，分城市看，一线城市春节后成交量增多，同比看，沪深企稳速度较快；北京成交量也较为活跃；部分二线城市市场修复较为明显，如南京二手房市场明显回暖，天津、石家庄等城市也在恢复；三四线城市呈现结构性恢复的特点，企稳回升集中在部分三四线城市。

专家表示，部分城市房地产市场回暖，表明“保交楼”支持政策、金融支持房地产行业平稳健康发展政策及各地因城施策调整优化调控政策都在显现效果。供给端，“三箭齐发”支持房企融资后，一些企业资金链吃紧状况正慢慢改善；需求端，各地积极支持刚需和改善性住房需求，通过优化限购、限贷等限制性措施，出台购房补贴、降首付、降购房贷款

利率等举措，对促进住房合理消费起到积极作用。

市场分化将加剧

当前，房地产市场政策暖风频吹，一二线城市成交量出现回升态势。国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王瑞民认为，就此判断楼市总体明显企稳还言之尚早。严荣也认为，部分城市增加的成交量中有一定比例是前期累积需求的释放，部分有改善需求的购房者还在期待更有力的政策支持。

对于今年全年房地产市场走势，许小乐认为，当前我国经济和居民收入正在逐步修复。在前期政策支持下，预计市场能够在去年基础上温和复苏，缓解库存压力，价格总体能够保持平稳。

严荣认为，今年房地产市场总体有望呈现稳步复苏态势，但市场分化将加剧。全国房地产开发投资和商品房销售面积有望实现正增长，为宏观经济增长提供更加坚实支撑。但是，不同城市表现或将有所差异。北京、上海、深圳、杭州、成都等热点城市复苏程度将更为明显，大多数中小城市楼市还将面临一定下行压力。

从成交看，长三角、珠三角、成渝区域内重点城市修复较好。一方面，防疫政策调整后，人们出行更方便，早期观望情绪减弱；同时，限制性调控政策优化、房贷利率降低，有助于降低购房成本、促进住房需求释放。整体看，这类利好更容易在经济、人口、产业等基本面向好的区域释放出来。

(下转第三版)

大秦铁路

本报太原2月17日讯(记者李红光)记者从中国铁路太原局集团有限公司获悉，截至2月17日，大秦铁路累计货运量突破80亿吨，创下目前世界单条铁路货运量最高纪录。

目前，大秦铁路每天有近90对重载列车往返驰骋，长达2.6公里、总重2.1万吨的列车就有63对左右。这些列车以十几分钟的间隔持续驶出，组成了一条连接山西、陕西、内蒙古西部“煤海”与大海的“乌金长河”。

在刚刚结束的春运中，大秦铁路40天运输煤炭4536万吨，较去年同期增长5.3%，相当于线路开通初期两年的货运量。

中国铁路太原局集团有限公司总调度长马志强表示，在没有成熟经验可循的条件下，大秦铁路经过长期创新探索，形成了一整套以“产运需”对接、“集疏运”协同、“速密重”并举为主要特点的具有自主知识产权的重载运输体系。随着新技术新应用不断研发投入，大秦铁路重载列车自动驾驶、新型可控列尾运用试验等取得突破性进展，智能重载技术研究全面展开，引领着中国铁路重载技术走在世界前列。

大秦铁路西起山西大同，东至河北秦皇岛，全长653公里，煤炭运量占全国铁路煤运总量的五分之一，用户群辐射26个省份，涵盖我国六大电网、五大发电集团、十大钢铁公司、300多家主要电厂和6000多家工矿企业。全线开通运营以来，大秦铁路运输能力伴随着经济社会需求不断突破，近年来始终高位运转。

